

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Виноградовой Светланы Аюповны  
«Семантика английского прилагательного (на материале относительных  
прилагательных)», представленной на соискание ученой степени доктора  
филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки,  
Воронеж, Воронежский госуниверситет, 2019

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений: диссертация написана в русле современной и динамично развивающейся отрасли языкоznания – когнитивной семантики. Автор рассматривает семантические структуры и семантические процессы относительных прилагательных английского языка, выявляя тенденции их эволюции, изменения семантических структур в английском языке в историческом аспекте. Диссертация выполнена на пересечении когнитивной лингвистики, истории английского языка, лексической семантики, этимологии, что придает исследованию многогранность, актуальность и обоснованность выводов. Следует отметить широту охвата материала – контексты употребления 899 лексических единиц, включающие материалы одноязычных и двуязычных словарей различных периодов и корпусов английского языка.

В диссертации поставлена и решена актуальная задача проведения комплексного семантического описания относительных отсубстантивных прилагательных английского языка структурно-семантическими и семантико-когнитивными методами. В автореферате описаны предмет и объект исследования, методы исследования, теоретическая база, на которую опирался диссидент. Работа обладает значительной новизной, заключающейся в применении семантико-когнитивного подхода к исследованию языковых единиц, и научной новизной, включающей развитие теоретической базы лингвистики в области исследования значений производных признаковых слов. Примененные автором методы исследования и предложенная научная терминология являются новыми научными знаниями для лингвистики, в частности, когнитивной семантики. Предложены идеи различного уровня проективности значений относительных прилагательных, представляющие помимо полного или частичного копирования моделей семантических сдвигов исходных слов вариант развития латентных (непроявленных в семантике исходного слова) значений, данная идея представляет особый интерес и новизну.

Следует отдельно отметить возможность использования результатов предпринятого автором семантического описания относительных прилагательных в практике их лексикографического описания, что означает практическую ориентацию работы.

Диссертация содержит четыре главы и приложения. Стоит отметить, что имеющийся в приложении список отсубстантивных прилагательных – это материал, который можно использовать в дальнейших исследованиях по близкой тематике.

В автореферате приведен достаточный список публикаций автора по теме – 49, среди них 19 публикаций в журналах из списка ВАК, что превышает количество требуемых ВАК публикаций такого характера. Отдельно стоит отметить наличие публикаций в изданиях, индексируемых в международных информ-registрах, что соответствует современным тенденциям интернационализации научного знания.

Широта охвата, многогранность исследования, корректность методов анализа показывают высокую лингвистическую грамотность, начитанность, профессионализм автора и доказывают достоверность достигнутых результатов. Структура автореферата, четкость и ясность изложения свидетельствуют о глубокой проработке проблемы и владении формальными способами представления научных результатов. Автореферат отражает полностью содержание диссертации.

Одним из замечаний к работе является следующее:

Из содержания автореферата не совсем ясной остается методика диахронического анализа изменений семантических структур прилагательных, хотя понятно, что для анализа брались словарные статьи различных исторических словарей. Несомненно, эта информация

отражена в диссертации и только в силу необходимости лаконичного описания ее содержания в автореферате подробно не представлена.

Кроме того, можно предложить автору в качестве идеи дальнейшего исследования рассмотреть проблему структурно-семантического плана – описания формирования значений относительных прилагательных в результате их суффиксальной деривации.

Указанные замечания не снижают общей ценности исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, отраженные в автореферате; работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как решение задачи, состоящей в создании концепции эволюции семантики относительных прилагательных в английском языке.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация «Семантика английского прилагательного (на материале относительных прилагательных)» написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Светлана Аюповна Виноградова заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04. – германские языки.

Кандидат филологических наук (10.02.04)  
Доцент с возложенными обязанностями  
заведующего кафедрой  
кафедры английского языка в сфере философии  
и социальных наук  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»  
(ФГБОУ ВО «СПбГУ»)

" 11 " 02 2019

Дектерев С.Б.

Информация об авторе отзыва:

Дектерев Сергей Борисович  
моб. телефон: +7 952 249 45 48  
e-mail: [s.dekterev@spbu.ru](mailto:s.dekterev@spbu.ru)

Место работы: СПбГУ

Адрес организации: 199034 г. Санкт-Петербург,  
Университетская наб., 7-9  
Телефон организации: (812) 328-20-00; (812) 323-10-82  
e-mail организации: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)  
вебсайт организации: <http://www.spbu.ru>  
<http://www.foreignlang.spbu.ru>

С публикациями С.Б. Дектерева можно ознакомиться на сайте elibrary.ru

Личную подпись заверяю  
документ подготовлен по личной  
инициативе

11 ФЕВ 2019

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

